

緬懷 昆蟲攝影大師 | 劉嘉暉 鳥友 |



我們敬愛的昆蟲大師劉嘉暉大哥已於1/22因意外摔落山谷而離世！

總是一臉笑咪咪的劉嘉暉大哥，對於昆蟲生態的觀察研究投入很深，也是高雄鳥會開辦的昆蟲課程裡重要的講師，應該有不少鳥友都曾上過劉大哥的昆蟲課程、聆聽過他精采的演講，甚至跟隨他去野外賞蝶、觀蟲…，他的意外離世，總是令人哀傷與嘆息！但相信他已化作翩翩彩蝶，快樂飛舞在美麗的自然原野與山谷中～～

劉嘉暉 攝



陳新政

1月22日晚間，從FB社團看到劉嘉暉老師不幸在扇平摔落山谷離我們而去的訊息，整個人驚呆了，接著陸陸續續從LINE傳來相同訊息，明知消息正確，但心裡一直抗拒、排斥，這不是真的；前一天早上，我才在劉老師的臉書網頁PO圖「運動後早餐」上，按讚，這一定不是真的，這只是一場惡夢謊言，然而當晚，我還是痛徹心扉，難以入眠，劉老師那親切和藹的招牌笑容，不斷浮現在腦海中。

劉老師是我的昆蟲啟蒙恩師，與劉老師相識於高雄鳥會，那是在參加劉老師擔任講師的「95年蝴蝶入門研習班」課程上，從此展開了我與劉老師亦師亦友的昆蟲觀察、攝影之路。由鳥松濕地、中寮山、茂林、藤枝至屏東大梅、高士佛、及南投下坪、蓮華池、足跡遍及中、南部的山林郊野，在劉老師的諄諄指導下，一頭栽進了昆蟲世界。

劉老師不僅是我的良師益友，他與我的家人亦相熟識。記得有一次在台東達仁林場做生態觀察活動時，劉老師與內人閒聊中，得知內人因患膝關節炎及足底筋膜炎，長年受腳疾之苦，劉老師立即熱心地以自身經驗，提供改善

良方，此後還不時以此相詢，關懷之情溢於言表，內人心中自是十分感激，因此當我將劉老師不幸的消息告知，她頓時受到驚嚇，一時哽咽，無法言語。

另記得101年11月11日去茂林的賞蝶活動，我帶著當年三歲的小孫女參加，在蝴蝶谷時，小孫女看到劉老師趴在地上拍蝴蝶，也有模有樣地拿著相機，跟著趴在劉老師身邊拍照，惹來一旁伙伴們哈哈大笑，而劉老師則與小孫女童言童語的哈拉起來。回憶往事，昔時情境歷歷在目，而今與劉老師已是天人永隔，心中不勝悲戚，痛啊！

劉老師是高雄鳥會的昆蟲達人，鳥會舉辦的活動，相關昆蟲的部分，經常邀請他擔綱授



劉嘉暉大哥擔任鳥會蝴蝶班的講師

課，課堂上劉老師一張張精采絕倫的照片，蝴蝶、蜻蜓、甲蟲...，劉老師樣樣精通，娓娓道來，常聽得大夥兒目瞪口呆，驚嘆連連；劉老師帶領的戶外觀察活動更是多采多姿，每次都看到他奮力尋蟲的身影，一發現目標立即招喚大家前來，觀賞的觀賞、拍照的拍照，劉老師則詳盡解說該物種的特徵、生活習性與生態環境，讓參加的人都能滿載而歸；然而今後的昆蟲觀察學習路上，劉老師將永遠缺席了，但心中仍期待著，劉老師能化身彩蝶，永遠伴隨。

劉老師在山野從事觀察活動，不但經驗豐富而且一向小心謹慎，此次在他熟悉的扇平場域竟然發生不幸事故殞命，足見山林郊野看似平靜，其實處處充滿險惡，因此請大家在戶外

黃淑貞

劉嘉暉 攝

那熟悉的一抹笑
凝結在您的嘴角，成了
永遠的印記，令人思緒
留轉，回到相識的時光。



您總是淡淡地，卻也
難掩發現的喜悅，娓娓道著眼前昆蟲的前世今生，以銳利的眼、精湛的鏡頭，拍出一張張令人拍案的影像。不管是生物或是風景，您總有辦法以您的攝影眼在深思或是熟悉中表現出牠(它)們的生命力與美感。

稱您為昆蟲詩人應該不為過，細膩的情感屢屢展現在文辭中，很難想像外表粗曠的您，竟存在如此令人崇拜的筆鋒。每回拜讀，也不禁莞爾，陷入筆下的世界回味再三。

已經不記得認識您是在何時，透過課程，我們一起觀察過蝴蝶、昆蟲，不僅是知識的傳授更是美感的啟發。看您耐心等待，看您預測昆蟲行爲，看您構圖，這一切美麗的呈現皆不是偶然，恰如同您所言，是多年練習、學習的結果。雖然我們交會的時光不長，最近任何一

觀察活動時，務必步步小心，尤其拍照時，更需瞻前顧後，永遠要記得「安全是回家唯一的路」；更請劉老師家屬堅強節哀，劉老師選擇長眠於他喜愛的山林，或許也是另一種確幸。

2月6日臨睡前，內人一再提醒不要忘了明天的日子，我當然不會忘記，我怎麼可能忘記，明天是要送別劉老師最後一程的日子；我不能再欺騙自己了，劉老師真的走了，真的永遠離開我們了。

別了，劉老師；斯人已矣！
典範長存！



劉老師在FB最後的貼文

個蛛絲馬跡總能觸發回首，那是一種鏈結，讓人思及過往、回憶從前。想起一起去過的場景、一起觀察過的昆蟲、一起拍過的以及您曾經講過的！原來，在我的生命中，您是個重要的啟蒙老師。我知道，在未來，您仍將活在我的生命中。

吳淑惠

從朋友處取得嘉暉老師當天的身影，看著老師笑得一臉燦爛，好似孩童般的純真笑容。

加上他笑著對朋友說：「來到天堂的地方，爲何要開會呢？」

天啊！照片和言語，讓人感覺好溫馨，就像老師平常的樣子呢！

